IES Fco Ayala de Granada (Modelo 4 del 2000) Solucion German-Jesus Rubio Luna

Opcién A
Ejercicio 1 de la opcion A del modelo 4 de 2000.
1 n si x#z0
Considera la funcion f: R - R definida por f(x) = =
l+eX
0 si x=0

(a) [1'5 puntos] Calcula los limites laterales de f en x = 0. ¢ Es continua f en x=0?
(b) [1 punto] Calcula el valor de la derivada fe f en x = 1.

Solucién
(a)
lim 1 = 1 = 1 = 1 = i:o
x-0"* 1 1 1+e* l+o
1+ex 1+e0
. 1 1 1 1 1
lim = = = = =
X-0" 1 1 14e™ 1+ 1 1+0
l+ex 1+eo_ e+t>o

Como Ilim f(x)# lim f(x), no existe lim f(x)y por tanto f(x) no es continua en x = 0.
x-0" Xx-0

X-0"
(b)

1
Six20, f(xX)= ———— luego f* (X) = .
) T luego £ (x) e e
1+ex [1+e><] x2{1+e><}

Por tanto f* (1) = =

12[1+el

Ejercicio 2 de la opcion A del modelo 4 de 2000.
Considera la funcion f: 0 - 0O definida por f(x) = (1+x)e”.

(a) [1'5 puntos] Calcula j f(x)dx.

(b) [1 punto] Calcula una primitiva de f cuya gréafica pase por el punto (0,3).
Solucion

@) I(x) = j (1+x)e* dx Aplicamos la formula de la integral por partes J udv = uv - j vdu
con U = 1+x; du = dx

dv =e*dx; v :I e’dx = e*
I(x) = (1+x)e” - _[ e’dx = (1+x)e* — e* + K.

(b) I(x) = (1+x)e* — € + K,. Como pasa por (0,3) tenemos
3=(1+0)e’ - e’ +K;dedonde 3=1-1+K,yK=3
Luego la funcion es I(x) = (1+x)e* —e* + 3

Ejercicio 3 de la opcion A del modelo 4 de 2000.
[2’5 puntos] Halla las ecuaciones de la recta que se apoya perpendicularmente en las rectas r y s definidas
respectivamente por x-1 =y-2 =(x-1)/(-2) ; (x-4)/(-1) = (y+1)/3 =12/2

Solucion

r: x-1 =y-2 =(x-1)/(-2) . Un punto es A(1,2,1) y un vector director v=(1,1,-2)
s: (x-4)/(-1) = (y+1)/3 = 2/2. Un punto es B(4,-1,0) y un vector director w=(-1,3,2)
La recta que se apoya perpendicularmente en r y s se da como interseccion de dos planos Ty y . Siendo
m={A,v,vxw} vy T1p={B,w,vxw}
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IES Fco Ayala de Granada (Modelo 4 del 2000) Solucion German-Jesus Rubio Luna

i K
vxw= |1 1 -2/=i(2+6)-j(2-2) + k(3+1) =(8,0,4)
-13 2
x-1y-2 z-
m=E0=| 1 1 - 2|=(X-1)(4) — (y-2)(4+16) + (z-1)(-8) =4x—-20y -8z +44 =0
8 0 4

x-4 y+1 z-0
wm=0=| -1 3 2 |=(x-4)(12) — (y+12)(-4-16) + (z2)(-24) = 12x + 20y — 24z - 28 =0
8 0 4

4x —20y -8z+44 =0
12x +20y —24z-28 =0

Ejercicio 4 de la opcion A del modelo 4 de 2000.

. : 3 2 X 7
Considera las matrices A = , X = y U=
4 3 y 9

(a) [0'75 puntos] Halla los valores de x e y tales que AX = U.
(b) [0’75 puntos ] Halla la matriz Al y calcula Alu.

La recta que se apoya perpendicularmente enry s es {

. 1 1 :
(c) [1 punto] Encuentra los posibles valores de m para que los vectores AEE ] y ( J sean linealmente
m m

dependientes.
Solucion

(a)
AX =U

3 2) (x)_(7
4 3) \y 9
3 2 , 1 %
Como|A|:4 3:9—8:1¢O,eX|steA luego X =A"U
3 4 3 -2 3 -2 3 -2
A= P Adi(A') = ;A= Adj( AY) =2 =
2 3 -4 3 1-4 3 -4 3

1
Al
1 3 -2\ (7 21-18 3 .
X=A"U= = = ,esdecirx=3 e y=-1
-4 3 9 -28+27 -1
(b)
1 1 _ .
AEE ]:)\EE J,para gue sean dependientes es decir
m

m
3 2\ (1 1 3+2m 1 .
=A , operando =A , luego los elementos han de ser proporcionales
4 3) (m m 4 +3m m
3 +12m _4r r . Multiplicando en cruz y pasandolo todo a un miembro tenemos m? = 2 de donde
m=++2

Opcién B

Ejercicio 1 de la opcion B del modelo 4 de 2000.
[2'5 puntos] Determina una funcién polindmica de grado 3 sabiendo que verifica que alcanza un maximo en
x =1, que su grafica pasa por el punto (1,1) y que la recta de ecuacién y = x es tangente a su gréfica en el
punto de abscisa x = 0.

Solucion
f(x) = ax®+bx>+cx+d
Como x = 1 es maximo, tenemos f* (1) =0
Como pasa por (1,1) , tenemos f(1) =1
Como y = x es tangente en x = 0, la pendiente en O es 1, es decirf* (0) = 1
Como y = x es tangente en x = 0, el punto (0,0) es de la funcién luego f(0) = 0
f {(x) = 3ax°+2bx+c
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Def‘(0)=1,tenemosl=c
Def‘(1)=0,tenemos 0 =3a + 2b +1
De f(0) =0, tenemos 0 =d
De f(1) =1, tenemos 1 = atb+1
Resolviendo el sistema
0 = 3a+2b+1
0 = a+b. Obtenemos a = -1 %/ b = 1 luego la funcién pedida es:
f(x) = ax3+bx+ex+d = -x3Hx+x
Ejercicio 2 de la opcion B del modelo 4 de 2000.

- . i 2 dx X -
[2'5 puntos] Calcula la siguiente integral definida I —— ¢ Qué representa geométricamente?

0 x? +4x+3
Solucién

d
00=[5——
X“+4x+3
Resolvemos x*+4x+3 = 0 y obtenemos x =-1yx =- 3, luego XP+AX+3 = (x+1)(x+3). Descomponemos

1 __A .. B :A(X+3)+B(X+1),dedonde
x2 +4x+3 X+1 x+3 (x+1)(x+3)
1= A(x+3)+B(x+1)
De x = -1, obtenemos 1 = 2A con lo cual A =%
De x = -3, obtenemos 1 =-2B con lo cual B = - %
Luego 1(x) = [ dx =[ Y2 i +f 12 4% = 1/2injx+1] - 1/2Injx+3] = 1/2in XY
x? +4x+3 x+1 X +3 X+
2
2 d
j % LM  Craain@im) - 12in(s) ] = 12ingers)
0 x2+4x+3 [2 [x+3] |,
2
Y zd—x representa el area encerrada por la funcién f(x) = > , el eje de abcisas vy las
0 x2+4x+3 X° +4x+3
abcisasx=0yx=2
La gréafica (no la piden) de f(x) = 2; , €s:
X° +4x+3
3,
2,
1,
4 2 2
-1+
21
3

Ejercicio 3 de la opcion B del modelo 4 de 2000.
[2'5 puntos] Calcula el volumen de un cubo sabiendo que dos de sus caras estan, respectivamente, en los
planos 2x-2y+z-1=0 y 2x-2y+z-5=0.
Solucion
Silos planos 11 y 1U* son paralelos el cubo que determinan es

,nl

con lo cual la distancia de un plano al otro es la longitud de un lado, y al cubo es el volumen pedido.
d(t ) =d (punto Adetm a ')
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Un punto A de 1T, es tomando x= 0, y = 0 obtengo z = 1 luego el punto es A(0,0,1)

d(m m)=d(punto Ade Tt a T*) =d(A, ) = 10-0+1-5]_ A s

V22422412 A9
Volumen = (4/3)3 = 64/27 unidades de volumen.
Ejercicio 4 de la opcion B del modelo 4 de 2000.

X+Ay+(A-z = 1
Considera el sistema de ecuaciones y+z = 1.
2x+y-z = -3

(a) [1 punto] Halla todos los posibles valores del parametro A para los que el sistema correspondiente tiene
al menos dos soluciones distintas.
(b) [1 punto] Resuelve el sistema para los valores de A en el apartado anterior.
(c) [0’5 puntos] Discute el sistema para los restantes valores de A.
Solucion
(a)

Sean A y A* la matriz de los coeficientes y la matriz ampliada del sistema

1 A4 A-1 14 A-11
A=|0 1 1 |y A=01 1 1
2 1 -1 2 1 -1 -3

Si |A| £ 0, el sistema tiene solucién Unica

Si JA| = 0, el sistema no tiene solucion Unica, y tendremos que verlo caso a caso segun los valores de A, y
estudiar si los rangos de A y de A’ coinciden o no. Como me piden que tenga al menos dos soluciones
distintas tiene infinitas soluciones, por tanto tiene que ser rango(A) = rango(A*) =2

Empezamos
1 A A- 11 -1
[Al=0 1 1 |=|0 1 O0|=1(-2)+2=0, sea cual sea A por tanto rango (A) no es 3. Al serg jl:to,
2 1 -1 12 1 -2
tenemos que rango (A) = 2
11 1 1 4 1-1
EnA*,paraquerango(A*):2tienequeserO 1 1|=0=0 1 0 |=-4-2(1-AN)=2\A-6=0,de
2 1 -3 2 1 -4

donde A = 3.
Tomando A = 3, por el Teorema de Rouché-Frobenilis como rango(A) = rango(A*) = 2, el sistema es
compatible e indeterminado y tiene al menos dos soluciones (por tanto tiene infinitas)
(b)
Tomando A = 3, por el Teorema de Rouché-Frobenilis como rango(A) = rango(A*) = 2 tenemos dos
ecuaciones y dos incognitas principales. Tomo las ecuaciones 22y 32

+z=1
{y . Haciendo z = 4, nosresultay =1 - uy entrando en la otra ecuaciéon obtenemos

2x+y-z=-3

X =- 2 + | Es decir las soluciones del sistema en este caso son (X,y,z) = (-2 + W., 1 - 4., W) con p O 0.
(c)

Si A # 3, tenemos rango (A) = 2 # rango (A*) y el sistema es incompatible por el teorema de Rouche.
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